
 

 

 

 

 
 

GUVERNUL  REPUBLICII  MOLDOVA 
 

HOT Ă R Â R E  nr. ____ 
 

din                                        2025 

Chișinău 
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Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru ratificarea 

Acordului de finanțare dintre Republica Moldova, Comisia Europeană  

și Agenția Națională de Coeziune Teritorială din Franța pentru Programul 

URBACT IV 2021-2027, semnat la 12 decembrie 2024 

------------------------------------------------------------ 

 

În temeiul art. 14 alin. (2) din Legea nr. 595/1999 privind tratatele 

internaționale ale Republicii Moldova (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 

2000, nr. 24-26, art. 137), cu modificările ulterioare, Guvernul HOTĂRĂŞTE:  

 

Se aprobă și se prezintă Președintelui Republicii Moldova spre examinare 

proiectul de lege pentru ratificarea Acordului de finanțare dintre Republica 

Moldova, Comisia Europeană și Agenția Națională de Coeziune Teritorială din 

Franța pentru Programul URBACT IV 2021-2027, semnat la 12 decembrie 2024. 

 

 

 

Prim-ministru     DORIN RECEAN 

 

 

Contrasemnează: 

 

 

Viceprim-ministru, 

ministrul afacerilor externe   Mihail POPȘOI 

 

 

Ministrul finanțelor Victoria Belous 
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Proiect  

 

LEGE  

pentru ratificarea Acordului de finanțare dintre Republica Moldova, 

Comisia Europeană și Agenția Națională de Coeziune Teritorială din Franța 

pentru Programul URBACT IV 2021-2027, semnat la 12 decembrie 2024 

 

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.  

 

Art. 1. – Se ratifică Acordul de finanțare dintre Republica Moldova, 

Comisia Europeană și Agenția Națională de Coeziune Teritorială din Franța 

pentru Programul URBACT IV 2021-2027, semnat la 12 decembrie 2024. 

 

Art. 2. – Guvernul va întreprinde măsurile necesare pentru realizarea 

prevederilor Acordului menționat.  

 

Art. 3. – Ministerul Afacerilor Externe va notifica Comisiei Europene 

ratificarea Acordului nominalizat.  

 

Art. 4. – Prezenta lege intră în vigoare la data publicării în Monitorul 

Oficial al Republicii Moldova.  
 

  

 



Argumentarea oportunității ratificării Acordului de finanțare dintre Republica 

Moldova, Comisia Europeană și Agenția Națională de Coeziune Teritorială din Franța 

pentru Programul URBACT IV 2021-2027, semnat la 12 decembrie 2024 

 

 
A. Descrierea acordului 

Acordul de finanțare trilateral/interstatal este încheiat între Republica Moldova, 

Comisia Europeană (în continuare CE) și Franța, statul membru care găzduiește Autoritatea de 

Management a Programului URBACT, reprezentată de Agenţia Naţională de Coeziune 

Teritorială (ANCT).  

Acordul este compus din următoarele părți componente: 

A. Preambul; 

B. Partea întâi - Dispoziții și principii generale; 

C. Partea a doua – Punerea în aplicare a programului; 

i. Secțiunea întâi - Norme aplicabile întregului Program; 

ii. Secțiunea a doua - Autoritățile și structurile programului; 

iii. Secțiunea a treia - Dispoziții privind eligibilitatea; 

iv. Secțiunea a patra - Dispoziții financiare; 

v. Secțiunea a cincea - Management financiar consolidat în 

ceea ce privește implementarea Programului; 

vi. Secțiunea a șasea - Diverse prevederi legale; 

vii. Secțiunea a șaptea - Monitorizare, evaluare, comunicare și vizibilitate; 

D. Partea a treia - Drepturi și obligații reciproce cu privire la implementarea și 

managementul financiar      al Programului; 

E. Partea a patra - Dispoziții finale; 

F. Anexe. 

Acordul de finanțare are drept scop stabilirea condițiilor de finanțare și de implementare 

a Programului URBACT IV pe teritoriul Republicii Moldova, în perioada de programare 2021-

2027, contribuind la dezvoltarea teritorială integrată, cu contribuția financiară a Fondului 

European de Dezvoltare Regională („FEDR”), a Instrumentului de Asistență pentru Preaderare 

(„IPA III”) și a Instrumentului de Vecinătate, Cooperare pentru Dezvoltare și Cooperare 

Internațională – „Europa globală” („IVCDCI”), și a contribuției naționale la program. Acordul 

constituie baza legală pentru accesarea fondurilor oferite de UE și astfel, asigurarea participării 

în cadrul Programului a beneficiarilor din Republica Moldova. 

Acordul nu prevede implementarea, amendarea sau substituirea unor tratate 

internaționale, la care Republica Moldova face parte. 

Orice parte poate suspenda Acordul, notificând celorlalte părți intenția sa de a suspenda 

acordul, furnizând o justificare corespunzătoare. Suspendarea intră în vigoare la 45 de zile de la 

data notificării sau imediat după notificare în cazul aplicării măsurilor restrictive ale UE. 

Orice modificare a prezentului acord, inclusiv pentru a înlocui o dispoziție din Acord 

care este sau a fost declarată nulă sau pentru a acoperi orice lacună neintenționată, se efectuează 

în scris, iar orice modificare a acordului trebuie convenită de toate părțile. Un amendament scris 

va lua forma unui schimb de scrisori cu acordul tuturor părților. 

Acordul intră în vigoare la data primirii ultimei notificări scrise de finalizare a procedurilor   

juridice interne necesare și are o perioadă de execuție de 15 ani de la data intrării în vigoare. 

B. Analiza de impact 



1. Informații generale. Odată cu aprobarea deciziei Comitetului de Monitorizare 

URBACT IV privind extinderea ariei geografice a programului către Republica Moldova și 

Ucraina, precum și a deciziei Comisiei Europene de revizuire a programului URBACT IV din 20 

decembrie 2023, Republica Moldova a devenit eligibilă pentru participarea în cadrul Programului 

URBACT IV. În acest context, au fost inițiate procedurile interne de negociere și semnare a 

acordului relevant.  

Astfel, actualitatea Acordului de finanțare rezidă din eligibilitatea Republicii Moldova 

pentru a beneficia din sursele Programului URBACT IV și este relevant având în vedere 

necesitatea continuării și extinderii cooperării teritoriale. 

Scopul final al încheierii Acordului este de a facilita implementarea Programului 

URBACT IV în Republica Moldova, contribuind la dezvoltarea urbană durabilă prin schimb de 

bune practici și inovare în politicile urbane, cu sprijin financiar din partea UE. De asemenea, 

Acordul instituie cadrul legal național privind participarea și valorificarea de către beneficiari din 

Republica Moldova a resurselor financiare oferite sub formă de grant de către CE în cadrul 

ciclului de program 2021-2027.  

Programul URBACT IV presupune finanțarea următoarelor domenii prioritare: 

îmbunătățirea capacităților instituționale ale autorităților locale, tranziția energetică, mobilitate 

urbană și utilizarea eficientă a terenurilor, crearea de orașe mai verzi, mai juste și mai productive, 

contribuția directă la dezvoltarea urbană sustenabilă în Republica Moldova. 

Nu există alte opțiuni alternative viabile pentru a asigura finanțarea și coordonarea 

necesare pentru implementarea Programului URBACT IV în Republica Moldova. Acordul 

reprezintă cadrul legal necesar pentru accesul la fondurile europene și pentru stabilirea 

responsabilităților între părți.  

Republica Moldova este parte la alte programe de cooperare teritorială similară, cum ar 

fi Programul Interreg NEXT Bazinul Mării Negre 2021-2027, Programul Interreg NEXT 

Regiunea Dunărea 2021-2027, Programul Interreg NEXT România-Republica Moldova 2021-

2027. Practica existentă în implementarea acestor programe poate fi utilizată ca model pentru 

implementarea URBACT IV. 

Acordul prevede drepturi și obligații referitoare la implementarea Programului, inclusiv 

gestionarea fondurilor, monitorizarea și raportarea progreselor, respectarea normelor UE și 

naționale, precum și asigurarea transparenței și bunei gestiuni financiare. 

Orice litigiu legat de Acord, în care sunt implicate Republica Moldova, Franța, Comisia 

sau oricare dintre acestea, și care nu poate fi soluționat în termen de șase luni prin consultările 

prevăzute la articolul 50 din Acord, poate fi rezolvat prin arbitraj la cererea uneia dintre părți. 

Acordul se aplică pe teritoriul Republicii Moldova, precum și în celelalte state membre 

și partenere ale Programului URBACT IV. 

Există o urgență a punerii în vigoare a Acordului pentru a asigura accesul la fondurile 

europene cât mai curând posibil, facilitând astfel dezvoltarea urbană sustenabilă. Totodată, 

participarea unei țări partenere încetează dacă niciuna dintre țările partenere vizate de Program 

nu a semnat acordul de finanțare relevant până la data de 31 decembrie a anului următor anului 

în care a fost efectuat primul angajament bugetar. Urgența este amplificată de faptul că viitorul 

apel al Programului URBACT IV va avea loc în aprilie 2025, fiind esențial ca Republica Moldova 

să fie eligibilă pentru a participa. 

2. Aspectul politic, cultural și social.  

Acordul de finanțare se aliniază pe deplin cu politicile interne și externe promovate de 

Republica Moldova. 

Acordul menționat va contribui la consolidarea relațiilor bilaterale și multilaterale ale 

Republicii Moldova cu statele membre ale UE, statele partenere Elveția și Norvegia și cele cinci 



țări care beneficiază de Instrumentul de asistență pentru Preaderare (Albania, Bosnia-

Herțegovina, Muntenegru, Macedonia de Nord și Serbia) și Ucraina, întărind cooperarea în 

domeniul dezvoltării urbane și integrării europene. 

Implementarea Acordului va avea un impact pozitiv asupra comunităților urbane, 

contribuind la îmbunătățirea calității vieții, dezvoltarea infrastructurii urbane și promovarea 

coeziunii sociale. 

Prevederile Acordului de finanțare nu contravin politicii externe promovate de către 

Republica Moldova. Acordul poate contribui la stabilitatea social-politică prin susținerea 

dezvoltării urbane sustenabile și reducerea disparităților regionale, ceea ce poate diminua 

tensiunile sociale. Totodată acesta contribuie la dezvoltarea relațiilor de cooperare trilaterale - 

Republica Moldova, Franța și CE, cât și la creșterea nivelului de trai, prin investiții în capacitățile 

de cercetare și inovare, promovarea adaptării la schimbările climatice și îmbunătățirea protecției 

și conservării naturii, pentru locuitorii din aria eligibilă a Programului. 

3. Aspectul economic și de mediu. Acordul nu conține prevederi care ar avea 

repercusiuni negative asupra economiei și mediului Republicii Moldova, ci din contra, Acordul 

este important pentru economia Republicii Moldova, deoarece facilitează accesul la finanțări 

externe care pot stimula dezvoltarea urbană și infrastructura.  

Acordul de finanțare oferă perspectivă favorabilă dezvoltării relațiilor economice în 

cadrul cooperării teritoriale, deschizând    noi oportunități de colaborare internațională. Beneficiile 

directe pentru economia Republicii Moldova includ investiții în infrastructura urbană și 

îmbunătățirea calității vieții urbane. Beneficiile indirecte includ creșterea atractivității urbane și 

posibile investiții străine. 

Totodată, prin intermediul obiectivelor specifice selectate spre finanțare de către 

Program,        urmează a fi finanțate inclusiv proiectele care vor contribui la protecția mediului și la 

combaterea                     efectelor schimbărilor climatice. 

Acordul oferă o perspectivă favorabilă dezvoltării relațiilor economice în cadrul 

cooperării teritoriale, deschizând noi oportunități de colaborare internațională. 

4. Aspectul normativ. Prezentul Acord este compatibil cu prevederile Constituției 

Republicii Moldova, Carta ONU, alte acorduri internaționale în vigoare și angajamentele 

asumate de țara noastră pe plan internațional, susținând cooperarea internațională și dezvoltarea 

durabilă. Tratatul este aliniat la legislația Uniunii Europene, în special în ceea ce privește 

reglementările pentru programele de cooperare teritorială și utilizarea fondurilor europene. 

Încheierea Acordului de finanțare nu necesită modificarea sau completarea actelor 

legislative sau normative ale Republicii Moldova sau adoptarea de legi noi, planuri de acțiuni 

pentru implementare. 

Nu se prevede necesitatea formulării unor rezerve, deoarece Acordul este aliniat cu 

legislația internațională și angajamentele asumate de Republica Moldova. 

5. Aspectul instituțional și organizatoric. Aplicarea prevederilor Acordului nu necesită 

întreprinderea măsurilor suplimentare privind înființarea unor structuri noi sau modificarea celor 

existente și nu va abilita instituțiile implicate cu împuterniciri noi. Implementarea Acordului 

implică participarea la reuniuni și grupuri de lucru internaționale realizate de către autoritatea 

de management din Franța. 

Conform prevederilor Acordului, rolul de Autoritate Națională pentru Program urmează 

a fi îndeplinit de către Cancelaria de Stat. Autoritatea Națională asigură buna implementare a 

programului pe teritoriul Republicii Moldova. Totodată, Autoritatea Națională urmează să 

îndeplinească atribuțiile punctului de contact pentru Autoritatea de Management conform 



atribuțiilor din Regulamentul UE 1059/2021. 

Funcția de Controlor Național urmează a fi exercitată, de către Ministerul Finanțelor, 

care  va sprijini Autoritatea de Management în sarcinile sale de control pe teritoriul Republicii 

Moldova.  

Republica Moldova va participa activ la reuniunile și structurile internaționale menite să 

asigure implementarea Acordului. 

6. Aspectul financiar. Încheierea Acordului oferă posibilitatea beneficiarilor 

Programului din țările participante să acceseze resurse financiare sub formă de grant în mărime 

de 86,769,799 EUR pentru implementarea proiectelor comune, implementate pe baza principiului 

parteneriatului. Totodată, acordul prevede co-finanțarea activităților prevăzute în proiecte, de 

către beneficiari, în valoare de cel puțin 10% din bugetul proiectului. Astfel, bugetul total al 

Programului este 110,100,574 EUR. Contribuția națională din partea țărilor participante 

constituie 23,330,775 EUR. 

7. Aspectul temporar. Acordul va intra în vigoare la data primirii ultimii notificări 

scrise prin care părțile își notifică reciproc, pe canale diplomatice, îndeplinirea procedurilor 

legale interne necesare pentru intrarea acestuia în vigoare. Programul URBACT este multianual 

și depinde de cadrul financiar multianual al UE, care stabilește bugetul UE pentru o serie de 

fonduri UE. Actualul cadru financiar multianual definește perioada de programare cuprinsă între 

2021 și 2027. Astfel, normele pentru fondurile din cadrul politicii de coeziune se aplică întregii 

perioade de programare 2021-2027. 

Punerea în aplicare a programului se poate desfășura dincolo de perioada de programare. 

Articolul 13 din Acordul de finanțare definește normele de eligibilitate și permite eligibilitatea 

costurilor până la 31 decembrie 2029. 

C. Analiza oportunității ratificării 

Acordul de finanțare a fost semnat din numele Republicii Moldova, la data de 12 

decembrie 2024 de către dl Artur MIJA, Secretar General al Guvernului. 

Acordul de finanțare intră în vigoare la data la care Comisia Europeană va primi o 

notificare prin care se confirmă finalizarea procedurilor interne necesare pentru intrarea în 

vigoare a acestuia. Comisia va informa partea moldovenească cu privire la data primirii acestei 

notificări.  

Acordul de finanțare urmează a fi ratificat de Parlamentul Republicii Moldova. 

 

 

Secretar general adjunct al Guvernului                                Roman Cazan  

 



SINTEZA 

obiecțiilor/propunerilor/ recomandărilor pe marginea proiectului Acordului de finanțare dintre Republica Moldova, Comisia Europeană și Agenția 

Națională de Coeziune Teritorială din Franța pentru Programul URBACT IV 2021-2027 

 

 

Nr. Nr. punctului 

din proiect 

Participantul la avizare, consultare 

publică, expertizare 

Conținutul obiecției, 

propunerii, recomandării, 

concluziei 

Decizia/ 

Motivare 

Argumentarea 

autorului proiectului 

1. La textul Argumentării 

necesității 

Ministerul Afacerilor Externe 

Aviz nr. DI/1/391-12673 din 2 

decembrie 2024 

MAE comunică următoarele: 

Argumentarea necesității, 

capitolul C „Rezultatul 

negocierilor”, urmează a fi  

completat cu informații care 

ar menționa faptul că toate 

circumstanțele au fost 

discutate și  

puse la punct în cadrul 

consultărilor și se vor aduce 

argumente în ce privește lipsa  

necesității organizării unor 

runde de negocieri.  

De asemenea, la capitolul D 

din Argumentarea necesității 

„Aspectul procedural al  

semnării/încheierii tratatului”, 

se va completa cu informații 

referitoare la locul semnării și  

data preconizată sau 

aproximativă a semnării 

Acordului. 

Se acceptă 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A fost completat capitolul C 

„Rezultatul negocierilor” cu 

informații relevante privind lipsa 

necesității organizării unor runde 

de negocieri. 

 

Capitolul D a fost completat 

informații referitoare la locul 

semnării și  

data preconizată sau 

aproximativă a semnării 

Acordului: Semnarea Acordului 

va avea loc până la sfârșitul lunii 

decembrie, fără organizarea unui 

eveniment special dedicat, într-

un cadru formal la sediul 

Guvernului. 

 

 

 

 

 

2. La textul Acordului de 

finanțare 

Ministerul Finanțelor  

Aviz nr. 11/1-03/89/1885 din 2 decembrie 

2024 

La „Articolul 27 – Domeniul 

de aplicare al verificărilor de 

gestiune” (versiunea română) 

sintagma „Operatorul 

național” se va substitui cu 

sintagma „Controlorul 

național” 

 

 

 

 

Se acceptă 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A fost substituit textul 

,,Operatorul național” cu textul 

,,Controlorul Național” 

Articolul 27 - Domeniul de 

aplicare al verificărilor de 

gestiune 

,,Controlorul național din 

Republica Moldova, sprijinit de 

autoritatea națională, efectuează 

verificări de gestiune pe 



 

 

 

La Articolul 27, la ultimul 

alineat (The managing 

authority shall satisfy itself 

that the expenditure of 

beneficiaries participating in 

an operation has been verified 

by the national controller), 

sintagma „by the national 

controller” propun a fi 

substituită cu „by the selected  

controllers”. Argumentând 

prin faptul că în cazul 

Republicii Moldova 

verificarea cheltuielilor  

este efectuată de către 

controlorii/auditorii 

contractați direct de către 

beneficiarii proiectelor.  

Versiunea română se va ajusta 

corespunzător. 

 

 

 

 

- La „Annex III – 

Implementing provisions 

between France and the 

Partner Country”  

Management verifications 

textul: „Ministry of Finance 

of the Republic of Moldova is 

appointed  

for this task and will use its 

own staff for performing the 

verifications. The national 

controller  

shall allow for frequent 

submission of expenditure for 

verification” se va substitui cu 

textul „The  

Ministry of Finance of the 

Republic of Moldova is 

 

 

 

Nu se 

acceptă 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Se acceptă 

parțial 

 

teritoriul său pentru a verifica 

dacă:...” 

 

Este important de menționat că 

Acordul, inclusiv acest articol, a 

fost consultat în prealabil cu 

Ministerul Finanțelor prin scr. 

Cancelariei de Stat nr. 26-78-

4082, răspunsul MF nr. 02/1-

03/40/685 din 26.04.2024, iar în 

etapa respectivă nu a fost 

înaintată această propunere. 

În prezent, modificarea nu poate 

fi operată, deoarece nu reprezintă 

o completare esențială care să 

afecteze aplicabilitatea sau 

interpretarea generală a 

Acordului. Mai mult, această 

specificație va fi detaliată 

corespunzător în Anexa nr. III a 

Acordului. 

 

 

 

 

 

 

În urma corespondenței cu 

reprezentanții Comisiei 

Europene, s-a convenit ca 

Acordul de finanțare să fie 

amendat la începutul anului 

2025. Această modificare este 

necesară ca urmare a actualizării 

Regulamentului financiar la nivel 

european și astfel se va asigura 

flexibilitatea necesară pentru 

revizuirea și actualizarea Anexei 

III a Acordului. 



appointed for this task. For 

that purpose, the  

Ministry of Finance shall 

count on the work carried out 

by auditors selected by 

project  

beneficiaries. These auditors 

shall be registered in the 

public register at Public Audit 

Oversight  

Board” 

 

3. La textul Acordului Ministerul Justiției 

Aviz nr. 08/10772 din 03.12.2024 

Recomandarea 1: 

Ministerul Justiției comunică 

că: la proiectul Acordului, și 

anume, Anexa nr. 2 „Annex II 

Public procurement” 

regulile cu privire la 

achizițiile publice sunt 

preluate din Regulamentul 

(UE, Euratom) 2018/1046  

al Parlamentului European și 

al Consiliului din 18 iulie 

2018 privind normele 

financiare aplicabile  

bugetului general al Uniunii, 

de modificare a 

Regulamentelor (UE) nr. 

1296/2013, (UE) nr.  

1301/2013, (UE) nr. 

1303/2013, (UE) nr. 

1304/2013, (UE) nr. 

1309/2013, (UE) nr. 

1316/2013, (UE)  

nr. 223/2014, (UE) nr. 

283/2014 și a Deciziei nr. 

541/2014/UE și de abrogare a 

Regulamentului (UE,  

Euratom) nr. 966/2012. 

Se va nota că, Legea 

131/2015 privind achizițiile 

publice, transpune anumite 

acte UE în domeniul 

achizițiilor publice, dar 

Directiva menționată supra nu 

Se acceptă 

parțial 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Se subliniază faptul că pentru 

programele similare Interreg, 

cum ar fi Programul Interreg 

NEXT Bazinul Mării Negre, 

Programul Interreg (IV B) 

Regiunii Dunărea, Programul 

Interreg (VI-A) Next România - 

Republica Moldova pentru 

perioada de programare 2021-

2027 se aplică aceleași reguli 

privind  achizițiile publice 

prevăzute în Regulamentul 

2018/1046, având în vedere că 

contractele de grant sunt 

încheiate cu Autoritatea de 

Management a programelor 

conform regulilor și cerințelor 

UE, respectiv achizițiile în cadrul 

acestor contracte vor urma 

procedurile stabilite la nivel UE, 

or prin aceasta se oferă acces la 

fondurile UE. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



se găsește printre actele 

transpuse. Astfel,  

normele juridice la care se 

face referire în anexa 

menționată nu sunt transpuse 

în legislația națională a  

Republicii Moldova. În acest 

sens, se recomandă autorului 

să examineze necesitatea 

ajustării  

legislației naționale în 

corelare cu Regulamentul 

(UE, Euratom) 2018/1046. 

Recomandarea 2:  

La art. 12.2 alin. (1) al 

Acordului, Comitetul de 

Monitorizare va fi înființat și 

va funcționa în conformitate 

cu prevederile 

Regulamentului (UE) 

2021/1059. Întrucât în 

conținutul Acordului nu se 

regăsesc clauze privind modul 

de adoptare a deciziilor 

acestui comitet și ținând cont 

de rolul atribuit respectivei 

structuri în monitorizarea 

implementării Acordului, 

considerăm oportun 

introducerea expresă în text a 

acestor reglementări. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nu se 

acceptă 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Funcționarea și modul de 

adoptare a deciziilor în cadrul 

Comitetului de Monitorizare sunt 

reglementate prin prevederile 

Regulamentului (UE) 2021/1059 

și ale Regulamentului 2021/1060 

la care se face referire în text. 

În context, menționăm că prin 

HG nr. 576/2017 pentru 

aprobarea Regulamentului cu 

privire la implementarea 

programelor de cooperare 

transfrontalieră, transnațională  

și interregională finanțate de 

Uniunea Europeană, ajustată pe 

parcursul anului 2024, au fost 

transpuse și aliniate aceste 2 

Regulamente (Secțiunea a 21-a 

Comitetul de monitorizare, 

pct.151). De asemenea, aceste 

reglementări sunt deja aplicabile 

și pentru alte Acorduri de 

finanțare pe programe similare, 

asigurând astfel conformitatea cu 

cadrul național existent.  

4. La Argumentarea 

necesității 

 

 

 

 

Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării 

Regionale 

Aviz nr. 07-6257 din 03.12.2024 

Comunică următoarele: 

La pct. B, Analiza de impact, 

pct. 1, Informații generale, 

pentru o mai mare  

claritate, se propune 

redactarea frazei care explică 

Se acceptă 

 

 

 

 

 

La Argumentarea necesității, lit. 

B, Analiza de impact, pct. 1, a 

fost redactată fraza conform 

recomandării: „Orice litigiu legat 

de Acord, în care sunt implicate 

Republica Moldova,  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

soluționarea litigiilor după 

cum  

urmează: „Orice litigiu legat 

de Acord, în care sunt 

implicate Republica Moldova,  

Franța, Comisia sau oricare 

dintre acestea, și care nu 

poate fi soluționat în termen 

de șase luni prin consultările 

prevăzute la articolul 50 din 

Acord, poate fi rezolvat prin  

arbitraj la cererea uneia dintre 

părți”. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Franța sau Comisia sau oricare 

dintre acestea, și care nu poate fi 

soluționat în termen de șase luni 

prin consultările prevăzute la 

articolul 50 din Acord, poate fi 

soluționat prin arbitraj la cererea 

uneia dintre părți”. 

 

5.  Ministerul Dezvoltării Economice și 

Digitalizării 

Aviz nr. 15-3587 din 02.12.2024 

Comunică lipsa de obiecții și 

propuneri pe marginea 

acestuia. 

Se ia act  

6.  Curtea de Conturi 

Aviz nr. 03-873-24 din 28.11.2024 

Comunică că: 

Acordul de finantare are ca 

obiectiv principal stabilirea 

conditiilor de finantare si 

implementare a Programului 

pe teritoriul Republicii 

Moldova pentru perioada 

2021-2027, precum si 

definirea angajamentelor 

reciproce dintre Republica 

Moldova si țările participante 

la Program. Documentul 

reglementează mecanismele 

de implementare, implicarea 

actorilor instituționali în 

diferite etape ale sistemului 

de management și control, și 

constituie baza legală pentru 

accesarea fondurilor oferite de 

Uniunea Europeana. 

Totodată, acesta facilitează 

participarea autorităților 

publice locale din Republica 

Moldova la inițiative de bune 

practici, acces la expertiză si 

finanțare europeană în 

vederea promovării 

dezvoltării urbane durabile în 

Se ia act  



domenii prioritare precum 

mobilitatea urbană, eficiența 

energetică, digitalizarea si 

incluziunea socială. 

Respectând principiile 

fundamentale care 

reglementează activitatea de 

audit public extern 

desfășurată de Curtea de 

Conturi a Republicii 

Moldova, instituția, pentru a 

garanta independența și 

obiectivitatea reprezentanților 

săi în cadrul activităților de 

audit aferente programelor 

transfrontaliere si 

transnaționale, își rezervă 

dreptul de a nu formula 

propuneri sau obiecții asupra 

documentelor prezentate.  

Totodată, comunică susținerea 

demersului Cancelariei de 

Stat, în calitatea sa de 

Autoritate Națională 

responsabilă pentru 

coordonarea Programelor de 

Cooperare Transfrontalieră si 

Transnaționala finanțate de 

Uniunea Europeană, de a 

maximiza relevanța surselor 

de finanțare disponibile 

pentru cetățeni. 

7. La textul Acordului Centrul Național Anticorupție 

Aviz nr. 06/2/21046 din 02.12.2024 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Reiterează propunerile 

expuse anterior prin Avizul 

Nr. 22/7199 din 26.04.2024. 

CNA comunică că potrivit HG 

nr.1365/2016, Centrul 

Naţional Anticorupţie a fost 

desemnat în calitate de punct 

principal de contact pentru 

Oficiul European de Luptă 

Antifraudă (OLAF), 

responsabil de cooperarea şi 

schimbul de informaţii cu 

Se ia act  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



OLAF privind cazurile de 

obţinere frauduloasă, 

utilizare contrar destinaţiei, 

delapidare a mijloacelor din 

fondurile externe oferite de 

Uniunea Europeană, corupţie 

şi alte acte conexe, care pot 

prejudicia interesele 

financiare ale Uniunii 

Europene (infracțiuni care, 

potrivit art.269 din CPP sunt 

de competența organului de 

urmărire penală al Centrului 

Național Anticorupție). 

Subsecvent, pct.4 al aceluiași 

act normativ prevede că, în 

limitele atribuţiilor de 

urmărire penală, de 

investigaţii speciale şi 

analitice, CNA va asista 

OLAF în efectuarea 

controalelor şi inspecţiilor la 

faţa locului în scopul 

prevenirii şi combaterii 

faptelor ilegale. 

Aliniatele 2, 6, 7, 9 și 10 ale 

art. 30 din proiectul 

Acordului de finanțare, 

urmează a fi completate cu 

referirea inclusiv la Centrul 

Național Anticorupție, după 

cum urmează: 

Article 30 – Prevention and 

detection of irregularities, 

fraud and other criminal 

offences affecting  

the financial interests of the 

EU 

... 

2. The national authority, the 

national controller, the 

National Anticorruption 

Centre and the  

member of the group of 

auditors from the Republic of 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Se acceptă 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

The national authority, the 

national controller, the National 

Anticorruption Centre and the 

member of the group of auditors 

from the Republic of Moldova 



Moldova shall cooperate with 

the Commission,  

OLAF, the European Court of 

Auditors and the programme 

authorities on all matters 

related to  

preventing, detecting, and 

reporting the irregularities, 

including those concerned 

with any suspected  

or established fraud and 

recover the amounts unduly 

paid. 

6. Where a beneficiary from 

the Republic of Moldova or 

any other third party resists 

an on-the spot check or 

inspection, the national 

authority, National 

Anticorruption Centre and the 

representative in the group of 

auditors, acting in 

accordance with national 

rules and regulations, shall 

assist the Commission or 

OLAF, ECA or the 

programme authorities, to 

allow them to fulfil their duty 

in carrying out all on-the-spot 

checks or inspections. This 

assistance shall include 

taking the appropriate interim 

measures to protect the 

financial interests of the 

Union that shall not be less 

effective than those applicable 

under national law to protect 

the national financial 

interests, including those 

necessary to safeguard 

evidence.  

7. The Commission or OLAF, 

ECA or the managing 

authorities shall inform the 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Se acceptă 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nu se 

acceptă 

 

shall cooperate with the 

Commission, OLAF, the Court 

of Auditors and the programme 

authorities on all matters related 

to preventing, detecting, and 

reporting the irregularities, 

including those concerned with 

any suspected or established 

fraud and recover the amounts 

unduly paid. 

 

 

 

 

Where a beneficiary from the 

Republic of Moldova or any 

other third party resists an on 

the-spot check or inspection, the 

national authority, National 

Anticorruption Centre and 

the representative in the group of 

auditors, acting in accordance 

with national rules and 

regulations, shall assist the 

Commission or OLAF, ECA or 

the programme authorities, 

to allow them to fulfil their duty 

in carrying out all on-the-spot 

checks or inspections. This 

assistance shall include taking 

the appropriate interim measures 

to protect the financial interests 

of the Union that shall not be less 

effective than those applicable 

under national law to protect the 

national financial interests, 

including those necessary to 

safeguard evidence. 

 

 

 

 

Ținând cont de faptul că textul a 

fost negociat similar altor 

Acorduri de finanțare pentru 



authorities of the  

Republic of Moldova of the 

result of such checks and 

inspections. In particular the 

Commission or OLAF shall 

report as soon as possible to 

the managing authority, 

national authority and the 

National Anticorruption 

Centre any fact or suspicion 

relating to an irregularity 

which has come to their 

notice in the course of the on-

the-spot check or inspection.  

... 

 

9. For the purposes of proper 

implementation of this Article, 

the Commission or OLAF or 

the programme authorities 

and the national authority, the 

national controller, the 

National Anticorruption 

Centre and the representative 

in the group of auditors from 

the Republic of Moldova shall 

regularly exchange 

information and, at the 

request of one of the Parties 

to this Agreement,  

consult each other, unless 

prohibited by European EU 

legislation or laws from the 

Republic of  

Moldova and regulations.  

 

10. Information exchanged 

between the Commission or 

OLAF, the programme 

authorities and the national 

authorities of the Republic of 

Moldova shall be treated in 

accordance with Articles 40 

and 41. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Se acceptă 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nu se 

acceptă 

programele Interreg, deja 

ratificate și aplicate pe teritoriul 

RM, această formulare nu 

constituie o modificare esențială 

care ar putea afecta 

implementarea eficientă a 

Acordului. Procesul stabilit 

reflectă practicile deja utilizate în 

cooperarea dintre Comisia 

Europeană, OLAF, ECA, 

autoritățile de management și 

statele partenere, asigurând un 

cadru uniform de raportare și 

monitorizare. 

 

 

For the purposes of proper 

implementation of this Article, 

the Commission or OLAF or the 

programme authorities and the 

national authority, the national 

controller, the National 

Anticorruption Centre and the 

representative in the group of 

auditors from the Republic of 

Moldova shall regularly 

exchange information and, at the 

request of one of the Parties to 

this Agreement, consult each 

other, unless prohibited by 

European EU legislation or laws 

from the Republic of Moldova 

and regulations”. 

 

 

Referitor la prevederea privind 

tratarea informațiilor schimbate 

între Comisie, OLAF, autoritățile 

programului și autoritățile 

naționale ale Republicii 

Moldova, menționăm că textul 

actual a fost negociat în 

conformitate cu standardele 



aplicabile tuturor Acordurilor 

Interreg existente. Această 

prevedere nu reprezintă o 

modificare esențială care să 

influențeze implementarea 

Acordului, întrucât respectă 

principiile generale ale protecției 

datelor și confidențialității, 

oferind un cadru legal suficient 

pentru toate părțile implicate.  

8.  Comisia politică externă și integrare 

europeană a Parlamentului Republicii 

Moldova  

 

Aviz nr. CPE-06 NR. 408 din 03.12.2024 

Comisia politică externă și 

integrare europeană se 

pronunță în favoarea inițierii 

negocierilor și semnării 

Acordului de finanțare dintre 

Republica Moldova, Comisia 

Europeană și Agenția 

Națională de Coeziune 

Teritorială din Franța pentru 

Programul URBACT IV 

2021-2027. 

 

Se ia act  

 

 

 

 

Secretar general adjunct al Guvernului                                                                                             Roman Cazan 




